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În 2015 a apărut  în  seria Vestigia, vol. 63, o  importantă  lucrare  semnată de 

Nathan Badoud, Le temps de Rhodes. Une chronologie des inscriptions de la cité fondée 
sur  lʹétude de ses  institutions. Cartea, care  își propune să  trezească  interesul oferit 
de  materialul  epigrafic  rhodian,  este  rezultatul  unui  lung  și  dificil  proces  de 
analiză și ordonare a informațiilor. Se constituie în versiunea revizuită a unei teze 
de  doctorat  la  universitățile  din Neuchatel  și  Bordeaux,  susținute  de  autor  sub 
îndrumarea unor nume de prestigiu: Denis Knopfler și Alain Bresson. Inscripțiile 
rhodiene publicate  (de  la  Inscriptiones Graecae XII până  în 2012)  și care constituie 
obiectul  lucrării  semnate  de  N.B.  ajung  la  impresionanta  cifră  de  5000  de 
exemplare. Caracterul  unitar  al  inscripțiilor  este  dat  de  dialectul  doric  (păstrat 
până  în  sec.  III p. Chr.),  tipologia  textelor  (în general  cataloage de magistrați  și 
mai  ales  de  demnitari  cu  funcții  religioase).  Prin  urmare,  este  vorba  de  o 
“epigrafie  a  numelor”,  după  cum  remarcă  autorul,  în  care  informația  capătă 
valoare numai “în  lumina datării care  i se poate atribui”. De aici  și sintagma “le 
temps de Rhodes” devenită titlul lucrării. Dacă prin materialul de studiu cartea se 
înscrie  în  linia  cercetării  tradiționale,  prin  metodă  și  obiectiv  se  detașează  de 
“tradiție”.  Își  propune  un  triplu  obiectiv:  să  elaboreze  un  sistem  cronologic 
garantat de instituțiile rhodiene (în care cele trei comunități – Ialysos, Camiros și 
Lindos  –  reunite  ca  urmare  a  unui  sinoicism  sunt  echilibrat  reprezentate); 
sistemul  să  aibă  delimitări  clare,  dar  coerente  și  să  se  bazeze  pe  o  analiză  (și 
verificare)  transversală  (încrucișată)  a  surselor.  Rezultatul  va  fi  stabilirea  unui 
sistem  unitar,  compus  din  sub‐sisteme  compatibile.  În  demersul  său,  autorul 
folosește  toate mijloacele  de  analiză:  comparația  privind  asocierea  numelor  de 
eponimi  și  luna  calendaristică  în documente  epigrafice  și pe  ștampile  amforice; 
raportarea  la  sursele  literare  și  la  evenimente  istorice;  sesizarea  unor  formulări 
similare  în  inscripții;  analiza  încrucișată;  apelarea  la  regulamentul  sacrificiilor; 
observații  privind  limba  și  structura  inscripțiilor  (aflăm  aici  și  corectări  în 
restituirea  unor  texte);  analiza  comparativă  a  documentelor  epigrafice. Autorul 
este adeptul unui demers demonstrativ care‐i permite să stabilească relația dintre 
semestre  și  sesiunile Sfatului, de  exemplu,  sau  să  respingă  “pretinsele  reforme” 
ale calendarului. 

Opinii  ferme  aflăm  și  în  problemele  de  economie:  producătorii  de  amfore    
n‐au exercitat  și o activitate agricolă  (opinie contrară celei susținute de Börker  și 
Palaczyk),  iar  fluctuația produselor  amforice  este  în  funcție de  factorii  climatici 
(aici se afirmă și existența unui raport apropiat între marcarea lunilor Πάναμος și 
Πάναμος δεύτερος pe ștampilele amforice). 

Capitolul  I  este  consacrat  calendarului  rhodian,  considerat  “socle de  toute  la 
chronologie  des  inscriptions”  și  „le  prime  organisateur  de  la  vie  publique  et 
religieuse  de  la  cité”.  Demersul  este  unul  necesar,  dar  dificil,  datorat  unor 
constatări  generale:  anul  civil/sau  religios  nu  se  confundă  cu  anul  astronomic; 
începutul  lunii  calendaristice  nu  coincide  în  mod  necesar  cu  luna  nouă 
astronomică;  terminologia  lunilor  calendaristice  a  variat  în  timp  și  pe  zone 
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(locuri)  geografice. Autorul  face  apel  (uneori  din  perspectivă  critică)  la  sursele 
literare  (Hesiod, Theognis, Vitruvius)  și  la cercetări anterioare consacrate special 
sau care au atins numai  subiectul  (Nilsson, Hiller von Gaertringen, Chr. Börker, 
Catherine Trümpy), la datele furnizate de înregistrările climatice și meteorologice 
etc. Analiza, bazată pe texte (v. hemerologion‐ul din perioada Flavilor) pornește de 
la stabilirea exactă a sensului și a valorii gramaticale a unor termeni și ajunge, cu 
prudența pe care un astfel de demers o  reclamă,  la  stabilirea unor ordonări mai 
întâi  individuale și secvențiale și,  în final, generale ale  lunilor. Mai mult, autorul 
stabilește  o  concordanță  aproximativă  între  calendarul  rhodian  și  calendarul 
iulian.  Alte  elemente  stabilite  se  referă  la  distincția  an  civil/an  eponimic  (și 
ordonarea  lunilor  în  interiorul  fiecărei  categorii),  existența  semestrelor  (în 
legătură  strânsă  cu  viața  politică  a  cetății),  poziția  lunii  intercalare  (Πάναμος 
δεύτερος) la sfârșitul anului eponimic. Alte precizări se referă la felul în care este 
influențată  funcționarea  instituțiilor  de  diferența  (de  două  luni)  dintre  anul 
civil/anul eponimic  în cetate și  în comunitățile componente (cu precizarea aici că 
anul  civil  nu  joacă  niciun  rol  în  funcționarea  instituțiilor  comunităților); 
calendarul  sacrificiilor  (care  verifică  propunerea  de  reconstituire  a  calendarului 
rhodian); raporturile dintre cetate (Rhodos) și comunitățile rhodiene în probleme 
de  ordin  administrativ  și  religios.  Analiza  merge  până  la  stabilirea  unei  date 
exacte  (1  Καρνεῖος  408  a.  Chr.)  a  unui  act  politic  important  (sinoicismul)  și 
funcționarea instituțiilor publice (= adoptarea calendarului civil). 

Concluzia pe care N.B. o susține la sfârșitul capitolului: organizat la sfârșitul 
sec. V a. Chr., calendarul  rhodian era  încă  în vigoare  în sec.  III p. Chr.; el a  fost 
abandonat în cursul sec. IV p. Chr., cel mai târziu în 392 p. Chr. 

Capitolul se dovedește fundamental în înțelegerea unor elemente importante 
ale  societății  antice  rhodiene:  funcționarea  instituțiilor  și  derularea  proceselor 
economice.  Sintetizează  demersul  unei  analize  temeinice  care  a  apelat  la 
informații  și  metode  diverse.  Întreg  demersul  apare  astfel  solid  fundamentat, 
oferind o ordonare  logică  și veridică a  lunilor calendarului  și “cheia”  înțelegerii 
întregului sistem de funcționare a societății rhodiene antice.  

Capitolul  II, Catalogul preoților Athanei Lindia, magistrați eponimi  la Lindos, 
ocupă un  loc  special  în  economia  lucrării,  fiind  considerat  „cea mai  importantă 
inscripție  cronologică  la  Rhodos”.  Sunt  analizate  12  fragmente  din  care  se 
compune calendarul preoților, după ce mai întâi au fost discutate probleme legate 
de originea preoților, regula trienată (ambele raportate la sistemul de 12 deme și 3 
triburi  din  care  era  constituită  comunitatea  lindienilor),  componența  și 
constituirea  triburilor;  ciclul  tribal  și  reforma  triburilor;  rolul  adopției  pentru 
accederea  la  sacerdoțiu  și  implicațiile  sale  pentru  structura  comunității.  Pe 
parcurs  aflăm  deducții  (privind  statutul  posibil  special  pentru  cei  ajunși  preoți 
prin  adopție)  și  întrebări  (nu  exista,  ocazional,  și  vreo  altă  cale  decât  adopția 
pentru  accesul  la  eponimie?). Analiza  recurge  la  reconstituiri  și  interpretări  de 
termeni  (δειράς;  ἐπὶ  δειράδος),  regimul  verbelor  (ἱερατεύω  +  G,  D),  evoluția 
titulaturii magistraților  (și de  aici deducția privind  existența  a două  reforme  în 
instituțiile  lindiene),  asocierea  dintre  cultul  Athanei  Lindia  și  cel  al  lui  Zeus 
Polieus, reforma sacerdoțiului pentru Artemis Kekoia (sacerdoțiu facultativ și din 
220 a. Chr. necesar pentru accederea la eponimat). 
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Stabilirea  datării  absolute  pentru  fiecare  fragment  din  care  se  compune 
catalogul se bazează pe raportarea la date istorice precise (Gaugamela și Philippi), 
pe  analiza  paleografică  și  prosopografică  (ultima  de  o  importanță  decisivă). 
Autorul recurge la restituiri de nume, stabilirea gradelor de rudenie, raportarea la 
alte  cataloage  (al  preoților  lui Halios  și  ai  lui  Poseidon Hippios);  face  apel  la 
morfologia  cazurilor;  se  raportează  la  datarea  precedentă  (a  lui  Blinkenberg  cu 
amendamentele ulterioare datorate lui Segre, Carratelli, Habicht). Nimic nu scapă 
unei  argumentări  și  punct  de  vedere  strict  logic:  titulatura  preoților,  calculul 
matematic  (al  intervalului mediu  dintre  două  generații  de  preoți),  semnăturile 
sculptorilor, deducțiile cronologice  și verificările „circulare”, grilele comparative 
(Blinckenberg et alii/Badoud). 

Reconstituirea catalogului și stabilirea cronologiei lui atrage și discuții legate 
de amplasamentul original a monumentului, arhitectura zonei și structura urbană 
a orașului antic. 

Două  inscripții  lindiene, o  listă de subscripții  și un decret, ambele datate  în 
304 a. Chr. constituie subiectul capitolului III al cărții. După cum se va dovedi, ele 
ocupă un loc important în epigrafia epocii elenistice timpurii (din punct de vedere 
prosopografic)  și prezintă un  interes  cronologic major prin  raportarea  la asediul 
insulei de către Demetrios Poliorcetul. Metoda de analiză  face apel  la comparații 
paleografice și morfologice, la prosopografie și la raporturile prosopografice între 
cele două documente și al documentelor cu catalogul preoților Athanei Lindia; la 
situații de  criză  asemănătoare petrecute  la Athena  și  chiar  la Lindos. Concluzia 
după  care  podoabele  și  vesela  Athanei  Lindia  au  fost  topite  pentru  a  finanța 
războiul  împotriva  lui  Demetrios  își  află  astfel  argumentarea  pe  baza  surselor 
arheologice,  epigrafice  și  literare.  Lista  de  subscripții  și  decretul  (ultimul 
implicând  gimnaziul  ca  instituție)  au  fost  redactate  în  304  a.  Chr.,  într‐o 
succesiune strânsă între ele. 

Următoarele  trei  capitole  sunt  consacrate  tot  unor  cataloage:  catalogul 
preoților  lui Poseidon Hippios  (cap.  IV),  cataloage  camireene  (cap. V),  cataloage 
adnotate și lista de presbyteroi (cap. VI). 

Primul  catalog  se  înscrie  în  seria  inscripțiilor  lindiene  importante  în 
stabilirea  unei  cronologii  detaliate  (anuale). Dincolo  de  istoricul  descoperirii  și 
reconstituirea stelei, reținem discuțiile cu privire la semnificația termenilor (ἱερεῖς 
στατοί/preoți  aleși  anual),  fundamentarea  schimbărilor  între  cele două  categorii 
pe factori de ordin economic și stabilirea intervalului de cca. 2 ani între preoția lui 
Poseidon Hippios și cea a Athanei Lindia. De o importanță deosebită este datarea 
monumentului:  se  face  distincție  între  datarea  gravurii  (care  începe  în  ultimul 
sfert al  sec.  III a. Chr.)  și datarea preoților  (generală pentru  ἱερεῖς  στατοί  ‐  cca. 
406‐315 a. Chr.‐, și anuală pentru ceilalți – cca. 314‐207 a. Chr.). 

Cataloagele  camireene  sunt  în  număr  de  4:  catalogul  demiurgilor  (1),  al 
preoților Athanei Polias (2), al preoților lui Apollon (3) și catalogul de archieristai 
(4). Primele două, cu numeroase sincronisme între ele, contează ca documente de 
bază  pentru  cronologia  camireană.  Autorul  recurge  la  confruntarea  între 
cataloage  și  alte  inscripții  care menționează  pe  demiurgi; metoda  îl  conduce  la 
aflarea  unor  erori  de  transcrieri  și  iregularități  în  catalogul  demiurgilor 
(explicabile prin redactarea târzie a catalogului pe baza arhivelor de la Camiros). 
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Reținem aici și alte comentarii și precizări legate de conținutul magistraturii 
de  damiurgos,  topografia  cetății,  utilizarea  termenilor,  sensul  formulei  (ἐκ 
πάντων)  sau  prescurtărilor  (ϕυ  =  ϕυλᾶς),  fundamentul  economic  al  reformei 
care‐i  privește  pe  damiurgoi;  posibilitatea  existenței  sacerdoțiilor  particulare 
pentru fiecare din  ipostazele zeului Apollon (Pyhios, Karneios, Mylantios, Digenes) 
și  reformarea  (reunificarea)  lor  undeva  între  223‐219  a.  Chr.;  sincronisme  între 
diferite cataloage camireene; restituiri reciproce și omonimii. Dincolo de stabilirea 
datărilor generale ale cataloagelor, cu perioade de suprapunere sau de succesiune 
între  ele,  importantă  este  ordonarea  anuală  a  numelor  din  interiorul  fiecărui 
catalog (ordonare pe care o aflăm în anexele de la sfârșitul volumului). 

Cataloagele adnotate și lista numelor de presbyteroi (cap. VI) se constituie din trei 
cataloage din  sec.  I a. Chr.  (preoții  lui Apollon Erethimios, profeții  și preoții  lui 
Asclepios)  cu  adnotări  ce  indică  nume  de  sărbători  și  o  listă  de  446  donatori. 
Elementul de  interes  îl  reprezintă  adnotările  și  referirile  la  sărbătorile  rhodiene; 
formulele onomastice din lista de presbyteroi constituie repere de recunoaștere și 
datare a unui mare număr de rhodieni. 

Comentariile îi permit autorului să se pronunțe asupra eponimiei la Ialysos, 
a unei ierarhii a sacerdoțiilor, să respingă ideea existenței la Rhodos a unui oracol 
al  lui Apollon, să aducă precizări cu privire  la rolul profeților  și alegerea  lor sau 
să stabilească conținutul și utilizarea unor termeni (ex. ἐπιλαχών). Raționamentul 
logic  și  retrospectiva  istoriografică  sunt  pentru  autor  elemente  de  bază  în 
stabilirea periodicității  sărbătorilor  rhodiene, a  lunilor de celebrare  și a unei noi 
cronologii  a  cataloagelor  analizate  (sunt  invocate  aici  evenimente  și  personaje 
istorice, surse literare și este aplicată confruntarea cu alte liste). 

Ștampilele  amforice,  care  menționează  numele  preoților  eponimi  sunt,  la 
rândul  lor, obiect de analiză  în  stabilirea unei cronologii  rhodiene de ansamblu. 
Ele vor  constitui materia  capitolelor VII  (Ciclul  intercalar  și  cronologia  ștampilelor 
amforice)  și VIII  (Cronologia  preoților  lui Halios)  ale  volumului. Regula  trienală  și 
sistemul  embolismic  stau  la  baza  unei  liste  de  47  de  eponimi  rhodieni  care  au 
menționată pe  ștampilele  lor  luna Πάναμος  δεύτερος. Lista urmează ordonarea 
cronologică  actuală  a  ștampilelor  amforice  și  este  urmată  de  un  catalog  al 
ștampilelor  (text  și  ilustrație;  acesta  urmând  ordinea  alfabetică  a  numelor). 
Analiza ciclului intercalar reclamă, după autor, reexaminarea cronologiei relative 
și  absolute  a  ștampilelor  (elaborată  de  Finkielsztejn  în  2001)  și  de  asemenea 
repartiția lor în perioade și sub‐perioade. 

Mai  departe  (cap.  VIII),  autorul  își  propune  să  stabilească  cronologia 
preoților  lui  Halios,  care  să  aibă  în  vedere  catalogul  preoților,  document 
considerat  “capital  din  toate  punctele  de  vedere”,  alte  150  de  inscripții  în  care 
sunt menționați preoții lui Halios și ștampilele amforice. Aflăm precizări legate de 
sacerdoțiu, controlul producției de amfore (care revenea unui magistrat subaltern 
și  nu  preotului  lui  Halios),  relația  preot  eponim  în  Rhodos/preot  eponim  în 
comunitățile  din  insulă. Catalogul  preoților  lui Halios  (conținând  76  de  nume) 
este strict datat (407‐368 a. Chr., prima coloană și cca. 332‐298, coloana a II‐a),  în 
funcție de evoluția limbii și relațiile de rudenie dintre nume. Datele noi pe care le 
oferă  analiza  lui N.B.  în  privința  ștampilelor  de  amforă  se  referă  la  începutul 
timbrajului (subperioada Ia) și așa‐numitele ștampile proto‐rhodiene. 
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Deși datele  sub‐perioadei  rămân apropiate de cele propuse de Finkielsztejn 
(304‐271 a. Chr.), se aduc modificări în conținutul ei. Fără să se pronunțe pentru o 
dată  fixă, N.B.  consideră  că  cele mai  vechi  ștampile  rhodiene  trebuie plasate  la 
trecerea dintre sec. IV/III a. Chr. 

O categorie distinctă pentru analiză o  formează preoții  lui Halios atestați  în 
această calitate în afara catalogului (în inscripții, în surse papirologice și literare). 
În număr de 90, ei sunt repartizați în 3 categorii: care precedă timbrajul amforelor; 
care pot fi potențial contemporani timbrajului; care sunt posteriori timbrajului. 

Magistrații  contemporani  timbrajului  (A3‐A90)  prezentați  în  ordine 
alfabetică,  beneficiază  de  o  prezentare  detaliată  și  argumentată,  în  care  se  face 
apel  la  informații  și  restituiri  epigrafice,  identificarea  evenimentelor,  formulelor 
lexicale  și  morfologice,  datarea  oferită  de  inscripție,  datarea  propusă  de 
Finkielsztejn pentru ștampile amforice, asocierea eponimului cu diverși fabricanți; 
raportarea  la  periodicitatea  sărbătorilor,  la  activitatea  sculptorilor, menționarea 
lunilor  intercalare, confruntarea  listelor de nume  și stabilirea omonimilor. Unele 
propuneri  sau  atribuiri  rămân  deschise  (ex.  Ἀγλώκριτος;  Ἀρχοκράτης  1  sau  2 
etc.); se aduc ușoare corecturi clasării lui Finkielsztejn (ex. Ἀγλώχαρτος); datarea 
unor  inscripții  este precizată pe baza datării  ștampilelor amforice  (ex.  eponimul 
Ἀριστογένης) și, invers, sunt inscripții care confirmă datarea ștampilelor. 

Alte  precizări  privesc  stabilirea  comunității  în  cazul  unor  nume  (ex. 
Ἀρχίδαμος – camirean), datarea unor complexe  (complexul Pergam sau porticul 
lui Philip V din Delos (cca. 198‐161 a. Chr.); precizări de datare în interiorul sub‐
perioadelor;  întâlnim  distincția  de  termeni  (theores/hieropes),  distincția  între 
omonimi (Ἐπίχαρμος 1 și 2, Εὐκλῆς 1 și 2, Καλλικράτης etc.), propuneri (nu este 
exclusă, de  ex.,  existența  a doi  omonimi  în  cazul  lui  Εὐκράτης);  stabilirea unor 
succesiuni/sau  corectarea  unor  succesiuni  propuse  (Πρατοϕάνης/Ξενοϕάνης), 
propuneri  privind  prezența  unui  supleant  sau  existența  unei  întreruperi  a 
timbrajului  între  168‐164  a.  Chr.,  când  romanii  controlau  afacerile  Rhodosului, 
pentru  a  explica  în  două  cazuri  particulare  absența menționării  pe  ștampile  a 
preotului eponim. 

Interes  pentru  cercetător  reprezintă  și  secțiunile  referitoare  la  magistrați 
posteriori  timbrajului  (de  la  sfârșitul  sec.  I  a. Chr.  –  epoca  imperială),  indivizi 
neidentificați, magistrați  cu  funcție  nesigură,  identificări  respinse  și,  în  sfârșit, 
indivizi  (40  la număr)  identificați ca eponimi pe  ștampile amforice  și menționați 
în inscripții când însă nu (mai) îndeplineau această funcție. 

Capitolul este completat de alte considerații (deducții) la fel de utile rezultate 
din  analiza  materialelor  epigrafice:  recunoașterea  unor  raporturi  de  familie 
(pentru 45 de preoți ai  lui Halios), a unor raporturi  (apartenențe)  tribale  (pentru 
65 dintre preoții lui Halios) și datarea unor preoți ai lui Halios atestați pe ștampile 
amforice și pentru care inscripțiile oferă date exacte (fixe).  

Paginile de sinteză rezumă conținutul capitolelor.    
Textul lucrării, dens în informații pe parcursul a 200 pagini, este ajutat de un 

bogat  material  ilustrativ  –  tabele,  grafice,  liste‐,  care  completează  demersul 
teoretic și ușurează înțelegerea din partea cititorului. Alte cca. 250 de pagini sunt 
rezervate, în continuare, tabelului cronologic al inscripțiilor rhodiene, anexelor și 
catalogului inscripțiilor.  
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Tabelul, cu 1067 de numere, este constituit din documentele cele mai precis 
databile. Clasate  după  origine,  inscripțiile  sunt  prezentate  în  ordinea  publicării 
lor, cu lecturi noi și restituiri menționate în note. 

Anexele, în număr de 5, se referă la primele atestări ale adopției (1), eponimi 
(2),  preoții  lui  Halios  asociați  cu  luna  intercalară  pe  ștampile  amforice  (3), 
sculptori (4) și stemmata (5). 

Eponimii  ‐ preoți ai  lui Halios  (la Rhodos), damiurgi  (la Camiros), preoți ai 
Athanei Lindia  (la Lindos)  sunt eșalonați pe perioada  cuprinsă  între 407 a. Chr. 
până  în  epoca  imperială;  eponimii  de  pe  ștampilele  de  amforă  sunt  aranjați 
separat  și clasați după Finkielsztejn 2001. Tabelul  include  și alți eponimi care nu 
apar  la  Finkielsztejn  și  aduce  corecturi  pentru  așa‐zișii  “eponimi  flotanți”, 
atribuiți inițial mai multor perioade. 

Preoții  lui Halios al căror nume este asociat cu  luna  intercalară sunt grupați 
în trei categorii: asociații sigure (A), nesigure (B), incorecte (C). 

A 4‐a secțiune – sculptorii – prezintă o versiune nouă a catalogului  lui Chr. 
Blinkenberg, Lindos, col. 51‐60 și reluat cu completări de G. Zimmer, K. Baïrami în 
2008. Catalogul cronologic propus este aproximativ. Conținând 170 de semnături, 
catalogul  este  urmat  de  un  index  de  nume,  etnicuri,  deme,  statut,  relații  de 
rudenie.   

În  sfârșit,  secțiunea  stemmata,  stabilește  14  genealogii,  unele  inedite,  altele 
reiau,  modificându‐le,  pe  cele  publicate  anterior  de  Blinkenberg.  Se  specifică 
filiația,  adopția,  tutela,  sarcinile  exercitate  în  cadrul  comunităților  sau  în  cadrul 
cetății. 

Catalogul  inscripțiilor,  la  care  se  fac  trimiterile  din  text,  reunește  72  de 
inscripții  repartizate  în  cinci  categorii  (I. Cataloage;  II.  Lista  de  subscripții;  III. 
Decrete  și  documente  anexe;  IV.  Dedicații  și  inscripții  onorifice;  V.  Varia  et 
incerta); în interiorul fiecărei categorii, inscripțiile sunt grupate în funcție de locul 
de descoperire – Rhodos, Ialysos, Camiros, Lindos. Acestea sunt analizate după o 
schemă ce conține informații privind locul unde se află piesa, referiri bibliografice 
(publicații), comentarii la piesă, descrierea, locul de descoperire, datarea (datarea 
gravurii  și  datarea  magistraților  sau  preoților).  Unde  este  cazul,  se  adaugă 
bibliografia  complementară  și  propuneri  de  întregiri  onomastice.  Datarea 
numelor  este  detaliată  în  succesiune  anuală.  Textele  cataloagelor,  însoțite  și  de 
fotografii sau reproduceri grafice, sunt dispuse pe coloane; pentru fiecare nume se 
specifică data  în  care  și‐a  exercitat  funcția  și  numărul de  ordine  în  succesiunea 
catalogului. În cazul decretelor, se dă și traducerea. 

Volumul are la sfârșit referințe bibliografice pentru inscripții, urmărite anual 
din  1895  până  în  2012,  separat  pentru  ștampilele  amforice  și  o  bibliografie 
generală în ordine alfabetică a numelor autorilor. Un index complet și deosebit de 
util,  pe  53  de  pagini,  face  trimiteri  la  surse  (1),  persoane,  zei  și  eroi  (2),  state, 
regiuni și locuri (3), nume și adjective colective (4), magistraturi și sarcini publice 
(5). Urmează  altele  speciale  (6‐19),  din  care  selectăm  calendare  (9),  sărbători  și 
concursuri (10), economie (14), arhitectură (15), vocabular (19). 

Cartea se dovedește completă și complexă; nimic din ce era de analizat și de 
argumentat  nu  a  scăpat  autorului. Elaborarea  ei  a presupus  un  volum uriaș de 
muncă și un control asupra surselor care atinge perfecțiunea. Densă în informații, 
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lucrarea  este  în  același  timp  analitică  și  sintetică,  demonstrativă  (în  accepția 
metodologiei matematice),  cu  argumente  diverse  supuse  unei  singure  evaluări: 
cronologia strictă sau absolută. 

Se  adresează  epigrafiștilor,  dar  și  cercetătorilor  în  domeniul  amforelor 
ștampilate,  al  instituțiilor  și  magistraturilor,  al  cultelor,  calendarelor  și 
sărbătorilor  religioase,  al  structurilor  urbane,  al  evoluției  limbii  grecești  și  al 
dialectelor. 

Se  constituie  într‐un volum de  referință, oferind o bază de date  stabile; un 
instrument de  lucru  și o metodologie exemplară. Alte descoperiri sau  intervenții 
de amănunt poate vor ameliora unele date, dar, în ansamblu, schemele propuse și 
ordonările cronologice își vor păstra valabilitatea. 

Nu ne rămâne decât să‐l felicităm pe autor și să recomandăm specialiștilor o 
lucrare valoroasă. 

 
   

Livia BUZOIANU 
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